

■ 皇家马德里 |

扣分难敌
无赖做派

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国足协数天前公布公告，对欠薪的三家俱乐部开出罚单，河北、武汉长江和湖南湘涛三家俱乐部因未能按照规定清理欠薪问题，各被扣除本赛季联赛积分3分。应该说，中国足协此举还是受到了各方的肯定，但对于解决欠薪的问题在本质上并无实质性的帮助，因为处罚力度再大，也奈何不得“老赖”。

中国职业足球的最大“毒瘤”之一就是欠薪，而且欠薪的情况和问题并不是现在才出现的，简单地将其归结为疫情、企业困难等，恐怕很难有说服力，因为欠薪不止是“后金元时代”的问题，即便是“金元时代”也是相当盛行，只不过因为欠薪的俱乐部并非顶级俱乐部，而更多的是底层、基层俱乐部，因而很难引起外界的关注。如今众多中超俱乐部也陷入“欠薪”漩涡之中，这才成为焦点。

但是，坦率地说，由于中国足球的整体形象并不是很好，特别是核心问题是成绩，而外界这些年来所渲染的情况就是球员都是“腰缠万贯”“没有成绩还拿那么多钱”，民怨甚大。于是，中国球员被欠薪，不会像社会其他行业的打工者被欠薪那样而获得更多的支持。

可是，从本质来说，中国足球职业俱乐部的老板们其实与其他领域里的老板们一样，有钱显摆的时候，肆意挥霍；没钱了、或是手头紧了的时候，就是各种耍“无赖”。特别是，那些搞职业俱乐部的老板们当初之所以愿意接手俱乐部，本质上并不是喜欢足球、爱好足球，更多地是“投机”，或者说投机成分很大，看中的是足球以外的某种优惠。享受到了“红利”，然后再拿出其中相当小的一部分来对付足球俱乐部的开支，还能够承受。可时间一长，当老板无法再享受到足球以外的好处时，便开始耍起了无赖。

就以“欠薪”为例，足球俱乐部因为是独立法人，俱乐部的账面上确实是没钱了，但老板自己的公司就未必没钱。从法律角度来说，俱乐部欠薪就是这么欠的，即便是清算、破产，球员依然还是拿不到一分钱。就像现在的扣分，因为俱乐部老板原本就不想“玩”了，降级的话，继续不投钱，那么是再降级，老板丝毫不受损失，大不了最终被清算。如果被清算，正合老板之意，还可以把欠薪的钱都省下来了。但倒霉的就是球员、俱乐部的工作人员。对此，中国足协又能如何呢？

这才是当下欠薪最令人头疼的事情，扣分很简单，利用优胜劣汰，将那些欠薪俱乐部淘汰出顶级行列，可问题真的就彻底解决了吗？

■ 越雷池 |

妥协
换不来生机

沈雷

中国足球的欠薪问题，又一次成了焦点话题。起因是中国足协开出的罚单。

因河北、武汉长江、湖南湘涛等三家俱乐部未按时(7月31日，后延迟为8月26日前)解决

全部欠薪的规定份额(30%)，中国足协判罚扣除这三队各自的联赛积分3分。河北的中超积分已遭清零，湘涛在中乙已是负分，自由落体的武汉长江也被逼到了降级区边。

这只是欠薪偿还计划的第一时间点，第二时间点则是10月31日前解决70%。既然三队连第一任务都无法完成，达成第二任务就是天方夜谭，如果不产生新的违规球队，河北铁定降级，武汉长江也岌岌可危。因为种种原因，中国足协的这纸罚单有些姗姗来迟。

在降级成定局的情况下，已经挣扎了两年多的河北俱乐部距离解体仅一步之遥。武汉长江虽然投资方“健在”，但命运也不会好到哪里去。投资人若真有意继

续玩票足球，也不至于因为欠薪而脚踏红线，令本就境遇不佳的俱乐部再遭受扣分处罚。简而言之，这是两支已经决定躺平的球队，虽然理由各不相同，但呈现的方式差距不大。

关于河北俱乐部的欠薪问题，随后甚至引发了口水仗。俱乐部方面发表公开声明称，除了某高薪离队球员存在争议，其他相关欠薪份额已按要求的偿还。在这份声明中不点名批评“通过一些不理智行为表达诉求”的“一线队部分球员”，随即也发表了针锋相对的声明，球员方面表示所有中国球员均未收到相关份额的欠薪，大部分球员今年更是未收到一分钱工资。

公说公有理，婆说婆有理？但在这桩“罗生门”里，无论是感

情还是理智，都让人更倾向于站在球员这一边。球员只是这个领域最底层的打工仔，怀抱一丝希望想着多少收回一些本应属于自己的收入，总比过俱乐部解体，欠条成为毫无意义之物。

对于中国足协，需要反省的是自己过去两年对于欠薪俱乐部的一再妥协和退让。事实证明，“以时间换空间”来应对欠薪问题毫无成功可能。所谓的“分步偿还计划”，严重损害了中超准入资格的严肃性，也让“好死不如赖活”成为仿效的对象。被欠薪的球员并未因此得益，反倒又白干了一年，失去了寻找新东家的自由度。再过两个月，中国足协将再次面临准入资格审查问题，当家人应该明白，长痛不如短痛，妥协换不来中国足球的生机。

■ 自说自画 |

债多不愁新解



阿仁

● 秋后算账。年底讨账。这是生意经。大凡到了岁末，算账的、讨账的、避债的、逃债的都是网络热词。中国足坛在金元足球退潮后留下了许多欠账，其中最大的一块债务为俱乐部的欠薪。当初为了争夺国内顶级球员加盟麾下，豪门球队也罢、非豪门球队也罢，都砸出了重金来显摆实力。彼时给转会球员的一笔签字费高达五千万、八千万人民币。支付给球队内主力球员的年薪上千万的也不在少数。踢足球的踢成了亿万富翁的人头可以组建成几支国家队。前不久在网上就有一知名球员出售了其名下的豪宅而赚得了千万元钞票的热帖，不少为此“眼热”的朋友赞叹这位球员太有经济头脑了。“眼热”，上海闲话，眼红了，

我们没钱！咱们也没钱！俺更没得钱啦！



羡慕了。没有大把的银子能做房地产生意吗？实实在在凭工资吃饭的朋友再有经济头脑、经济眼光也是白搭的。名人早就讲过，有了资本才能赚铜钿。一点勿错的。俱乐部在热昏岁月里承诺高薪现在是变为巨额欠薪了。母公司一旦陷于困境，不但欠薪于球员、教练、工作人员，还拖欠了其他俱乐部数千万、上亿元转会费。内债、外债，一屁股债。债多不愁？这只是讲讲罢了。许多背了一身债的足球老板都隐身哉，躲得越远越深为好。

● 欠薪欠债不敢欠外援外教。这并非是在还债上搞崇洋媚外，只是外援外教有了护身符，上诉于国际足联去仲裁、去打一记官司。拖欠薪金者一旦败诉还得领受国际足联的重罚，一年数载被取消引援转会。吃

这样苦头的豪门不少。球迷都心中有数、心照不宣罢了。为了解决足坛大面积欠薪现象，足协成立了清欠小组，推行了清欠行动。今年7月底第一次清欠行动后足协没有公开成果、没有宣布处罚。坊间传言称，有多个俱乐部携手躺平，缓行甚至放弃偿还欠薪。这使债多不愁有了新的解读：欠债的人多了，大家轧在一道也就不愁了。有债也能一身轻了？服帖吗？

● 中国足协日前公布了“重磅”罚单，对未能依规落实欠薪偿还的三家俱乐部各扣除今年联赛的3个积分。重不重？假如有某俱乐部准备躺倒不干了，那么扣他6分、9分，甚至更多的积分，对他们又有什么意义呢？到年底不远，观望中吧。

■ 老骥伏枥 |

巴西队的
名单公布后

姬宇阳

进入11月之后，参加世界杯的球队，纷纷开始公布自己的世界杯名单。

卡塔尔世界杯最大夺冠热门，总身价11.37亿欧元的巴西队26人名单公布。

就纸面实力而言，巴西队无疑是卡塔尔世界杯的夺冠最热门球队。但这支巴西队的短板在哪里呢？后防线尤其是边后卫？或者是主教练蒂特？

总之，按照以往世界杯的规律，最热门的球队往往很难笑到最后。

不过我们也发现，世界杯是时隔20年再次回到了亚洲，当世界杯上一次在亚洲举行的时候，冠军是巴西队。

昨天被好几段巴西国脚的视频刷屏，只要能入选巴西队世界杯26人名单，已经足以让有的球员激动兴奋甚至泪流满面了。

说到巴西队，也就是在四年前，2018年的俄罗斯世界杯，巴西队11人主力阵容中，就有两位(保利尼奥、米兰达)和中超有关系，除了这两位，还有以前北京国安的奥古斯托。

也就仅仅四年，四年前世界杯巴西队主力后卫米兰达后来效力的中超球队，已经在夺冠后解散退出。

而另一位主力保利尼奥效力的中超霸主球队广州队，昨天下午刚刚以1比5惨败于升班马浙江，向着降级又迈进了一步。

空中楼阁再漂亮也是空中楼阁。

当下的中国足球，毫无疑问，正在经历泡沫破裂和烂尾之后漫长的阵痛期。

■ 严之有理 |

海外兵团二代
强力对抗国乒

严文学

在成都世乒赛上，一面是已59岁的卢森堡选手倪夏莲还在书写第一代海外兵团长久生命力的历史，而另一面以张本智和与邱党为代表的海外兵团的二代开始构成了中国队的主要对手和强劲对手。

好多年前，日本就着手制

定了东京奥运会乒乓计划，培养出了一大批“00后”的年轻选手，而以海外兵团二代张本智和最为突出，经过这些年大赛的磨练，现年19岁的张本智和水平快速提高，其前三板能力完全不输于中国选手，且其搏杀力强和斗志强的特点是张本智和挤入世界乒坛一流的优势所在。并在刚结束的2022年新乡WTT世界杯决赛中力克波尔、奥恰洛夫和弗朗西斯卡三位德国强手夺得亚军。

张本智和的妹妹14岁的张本美和同样了得，在去年底世界青少年乒乓球锦标赛U15的比赛中获得女单、女双、混双和团体项目全部金牌。

在成都世乒赛与中国队决赛的德国队邱党也是海外兵团二代，邱党的父亲邱建新曾是中国国手，在日本执教过水谷隼、张本智和、石川佳纯。在里约奥运会上，水谷隼就是在邱党的父亲执

教下在男团决赛中战胜许昕，水谷隼还获得了里约奥运会男单铜牌。邱党的哥哥邱梁也曾代表德国队打过球。

邱党凭借着强大的直拍横打杀伤力在今年8月份的欧洲乒乓球锦标赛上勇夺男单冠军，世界排名也进入前10，因而有资格参加2022 WTT澳门冠军赛和2022年新乡WTT世界杯决赛。

与中国队决赛的德国第3号选手20岁的凯·斯达姆珀，其母是海外兵团干将鲍迪，其父是柏林3B俱乐部教练施杜佩尔。凯·斯达姆珀其实也是一位海外兵团的二代。

这些海外兵团二代尽管群体数量不大，作为世界乒坛的新生代，冲击力很大，已构成了中国乒乓球的另一股强有力的对抗力量。海外兵团队伍一代又一代在延续，繁衍出的二代形成了世界乒坛的新势力。